



善视界

张笑强和“西安心心特殊儿童发展中心”的故事

□ 记者 张璐 文/图

作为一个特殊群体,孤独症患者的世界充满了天真与孤独,但内心深处也渴望陪伴与理解。据相关资料显示,我国14岁以下的孤独症儿童约有300万至500万名。

“我代表西安心心特殊儿童发展中心感谢省慈善协会以及爱心企业为孩子们送来了38.4万元的爱心物资。此次行动不仅为我们提供了宝贵的物质援助,更在精神层面给予了孩子们巨大的鼓舞与激励。”

5月27日,在省慈善协会2024年庆“六一”送爱心慈善联合大行动启动仪式上,张笑强表达了对省慈善协会和爱心企业的感激之情,并深情讲述了关爱智障儿童的感人故事,令在场众人动容。

出生于商洛山区的张笑强,自幼便展现出对艺术的热爱与天赋。她14岁学艺,16岁登台演出,凭借出色的才华和不懈的努力,后成功调入省戏曲研究院工作,开始了更为深入的戏曲艺术研究与实践。工作中,张笑强虚心求教,勤奋钻研,广泛吸取各种戏曲艺术的精华,演技日益精湛,很快成为团里的骨干力量。

然而,正当张笑强在艺术道路上大展宏图之时,却遭遇了人生的重大变故——已经两岁的儿子居然不会说话,这让她倍感担忧。经过医院仔细检查,孩子被确诊为脑部发育不良导致的孤独症,这意味着孩子或许终生失去语言能力。面对这突如其来的打击,张笑强决定要尽最大努力,为孩子创造一个更好的未来。

张笑强四处奔波,遍访名医,均未取得显著效果。她难以想象,若有朝一日自己不在人世,儿子将如何独自面对生活的困境?

“我必须帮助孩子实现自立,学校不收,我就亲自教导,决不言放弃……”她从最简单的撕纸、串珠子开始教授,一遍又一遍地引导孩子呼唤“妈妈”,然而孩子依旧毫无反应,始终未能取得预期效果。

经过无数日夜的辛勤付出与不懈努力,儿子经常出现今日学会而明日又忘的状况,欣喜与失望的情绪在张笑强身上交替出现,即便如此,她依然没有放弃。



省慈善协会领导看望慰问西安心心特殊儿童发展中心的孩子们

功夫不负有心人。有一天,当8岁的儿子第一次喊出“妈妈”这一称呼时,张笑强激动得无法自持,紧紧抱住儿子,泪水夺眶而出。这声“妈妈”她已经期盼了太久太久,如今终于得以实现。

为了更好地照顾孩子,1999年,张笑强毅然辞去公职,创立了西北地区首个孤独症儿童之家,全身心致力于为经济困难的家庭提供低收费乃至免费的孤独症儿童培训服务。“多年的艰苦努力,让我亲眼见证了孩子们的显著进步,也获得了众多家长的认可与感激,这使我深感欣慰。”张笑强表示,她只是希望通过自己的努力,为孩子们带去一丝温暖与希望。

西安心心特殊儿童发展中心自成立以来,得到社会各界的广泛支持与关爱并不发展壮大。截至目前,该中心已拥有超过700平方米的宽敞空间,教职员21名,其中主课教师均具备幼师专业教育资格,并经过国内外特教专家的系统培训,以确保能够为孩子提供专业、细致的教育服务。

今年15岁的煜豪,原籍河南三门峡,去年随其父亲来到西安务工,并加入中心学习。尽管煜豪智力发育相对滞后,理解力较弱,性格较为孤僻,难以与同伴进行有效的交流沟通,学习方面相当吃力。然而,自加入中心以

来,他在各方面均取得了一定程度的进步。如今,煜豪勉强能够与同伴进行交流,可以书写简单的数字和汉字,并能完成一些简单的数学运算。“同时,他的自理能力也获得了一定程度的提升。”姚瀚老师介绍道。

13岁的高博来自西安市灞桥区小寨村,已在中心免费入住了4年多。刚来时,高博的认知能力与同龄孩子相比存在明显差距,极度缺乏主动性语言,仅能借助简单的非语言方式表达需求。在游戏教学中,他也缺乏主动参与的意愿,生活自理能力相对较弱。然而,经过中心的康复训练,高博的情绪逐渐稳定,认知能力明显提升,能够较好地地完成康复训练内容。此外,他还能主动使用语言表达需求,如简单陈述“我要做什么”,并能称呼母亲。在自我服务方面,他能够主动穿脱衣物,进行盥洗。此外,他还能与同伴牵手玩耍,或在老师引导下参与游戏。

“有爱就有希望!”面对家长们内心的痛苦挣扎,以及孩子们清澈无邪的眼神,张笑强深情地说,无私的爱能为心灵深处的无助带来希望曙光,无论前方的道路多么崎岖,只要坚定信念,便能勇往直前、无畏前行。

近年来,虽然不时有爱心企业和志愿者服务队为中心提供捐助,但为了有效补充经费,锻炼提升孩子们的实践能力,张笑强尝试

带领孩子们踏上“创业之路”。从2014年开始,张笑强便与孩子们携手开启了手工制作灯笼的征程。

尽管拼接灯笼骨架的步骤相对简单,但对于这群特殊孩子而言,无疑是一项巨大的挑战,虽然时常面临返工的情况,但他们始终坚持不懈。售卖灯笼的第一年,孩子们共制作了4万多个灯笼,获得4000多元的收入。张笑强希望这些灯笼能够悬挂到西安的各大景点与街头巷尾,不仅为市民照亮前行的道路,更为城市增添一抹温暖与爱的色彩。

此后,在志愿者们们的支持下,孩子们所制作的手工灯笼连续多年在西安大唐芙蓉园新春灯会等重大活动上亮相,连续8年参与了由柯尼卡美能达主办的全国性绘画比赛,先后斩获前五名和前十名的好成绩。

在过去的25年里,西安心心特殊儿童发展中心致力于为全国24个省市的特5000名智障儿童和孤独症患者提供培训服务。这些儿童在智力、语言以及生活自理能力方面均取得了显著进步,赢得了广大家长的一致认可。

今年已经69岁的张笑强,儿子身高已达1.8米,体重超过200斤,但智力却仅相当于3岁多的孩子。面对这样的现实,张笑强虽有些伤感,却从未想过放弃。在过去的20多年里,她每天都需要投入全部精力来陪伴孩子们。“虽然陪着孩子们确实辛苦,但我心里却很踏实。”张笑强说。

张笑强如同黑暗里的一束光芒,照亮了孩子们孤独的世界。当目睹那些言语不全的孩子清晰喊出“爷爷好”时,所有人的感动之情溢于言表。省政府原常务副省长徐山林感慨道:“张笑强所承担的慈善事业实属不易,她的善举功德无量。”

“张笑强原为省戏曲研究院的优秀演员,慈善善举改变了她的人生轨迹。她克服重重困难,始终致力于为智障儿童无私奉献,这种精神令人敬佩。”省慈善协会会长吴前进表示,省慈善协会将继续关注支持西安心心特殊儿童发展中心的发展,同时也热切期望社会各界伸出援手,共同为特殊儿童撑起一片充满希望的蓝天。

省慈善协会携手大慈恩寺 向特教学校捐赠15万元儿童节礼物

本报讯(记者 张璐)6月1日,正值第74个“六一”国际儿童节,省慈善协会携手西安市大慈恩寺向铜川市特教学校捐赠了价值15万元的儿童节礼物。省慈善协会副会长陈华洲、铜川市慈善暨扶贫协会会长郭平安、西安市大慈恩寺缘法法师等出席。

陈华洲表示,大慈恩寺多年来秉持佛教“慈悲济世、众善奉行”的精神,为推动我省慈善事业发展作出了积极贡献。20年来,累计捐资2200余万元,慰问关爱特殊儿童、环卫工人、消防人员、孤寡老人等群体;抗疫期间,筹集善款340万元,助力疫情防控;2023年甘肃积石山发生地震,第一时间筹集善款50万元,经省慈善协会送往灾区,彰显了佛教慈悲精神,弘扬了中华民族传统美德。

“相约大明宫·圆梦六一” 第11季关爱困境儿童慈善捐赠活动举行

本报讯(记者 张璐)6月1日,由西安市慈善协会、西安大明宫实业集团等单位主办的“相约大明宫·圆梦六一”第11季关爱困境儿童大型公益慈善捐赠仪式在西安举行。

捐赠仪式上,西安大明宫实业集团向西安市慈善协会捐赠61万元善款,助力“相约大明宫·圆梦六一”第11季关爱困境儿童慈善公益活动举行。省建材商会等12家单位联合发起“小花酒”爱心浴室公益慈善项目,募集物资20万元,帮助略阳县白水江学校建设爱心浴室,帮助全校300余名住校师生实现节日心愿。此外,西安市慈善协会、西安大明宫实业集团还特别为西安心心特殊儿童发展中心等12家定点帮扶的社会福利机构、未央区9所学校进行了捐助;西安市小天使特殊儿童康复训练中心、西安慈善红太阳志愿服务队等12家慈善公益组织,发起了形式多样、内容丰富的关爱困境儿童公益慈善项目,为困境儿童提供全方位的关怀与帮助。

铜川启动 庆“六一”送爱心慈善联合大行动

本报讯(记者 张璐)5月29日,铜川市慈善暨扶贫协会联合市民政局、市教育局、市关工委举行2024年庆“六一”送爱心慈善联合大行动启动仪式。铜川市委常委、市委秘书长曹全虎,市慈善暨扶贫协会会长郭平安出席启动仪式。

此次活动以“情暖童心·爱心筑梦”为主题。截至目前,市、县(区)慈善暨扶贫协会共为此次活动募集善款178.6万元,其中,市慈善暨扶贫协会募集善款127.7万元。

曹全虎表示,此次慈善联合大行动,省慈善协会给予铜川大力支持,市、县(区)慈善暨扶贫协会也多方筹集善款,爱心企业、爱心人士和慈善志愿者踊跃捐款捐物,充分体现了社会各界扶危济困、乐善好施的大爱情怀。全市各级各部门要牢固树立慈善意识,全力践行慈善宗旨,关心关爱少年儿童健康成长,希望社会各界爱心人士、爱心人士大力支持慈善、参与慈善,不断开创铜川慈善事业新局面。

安康市慈善协会 开展看望慰问留守儿童活动

本报讯(张璐)5月30日,安康市慈善协会会长崔光华一行前往平利县厂佛镇、八仙镇,开展看望慰问留守儿童活动,为孩子们送去价值1.5万元的服装、图书、文具、玩具等慰问品。

崔光华希望孩子们珍视时光,深刻领会“黑发不知勤学早,白首方悔读书迟”的警示,致力于学业进步;注重体育锻炼,发扬吃苦耐劳的精神,塑造强健体魄;培养良好的道德品质,铭记父母的养育之恩,努力成长为国家栋梁之材,为国家和社会贡献力量。

据悉,安康市慈善协会各慈善分会、各县(区)慈善协会积极行动,广泛开展庆“六一”送爱心慈善联合大行动,共筹集资金32.1万元,为全市留守儿童、困难家庭儿童、农村留守儿童送去节日祝福。

淳化县召开慈善工作座谈会

本报讯(记者 张璐)5月29日,淳化县召开慈善工作座谈会。县委书记郭立志出席并讲话。

郭立志表示,近年来,淳化县坚持以《关于促进慈善事业高质量发展的实施意见》为基础,持续推动慈善工作在乡村振兴、扶危济困、民生保障等领域发挥重要作用,积极营造“积德行善、崇德向善”浓厚氛围,真正做到让慈善在淳化落地生根、开花结果,其经验和做法走在了全市前列。

郭立志要求,要贯彻落实好党的二十大精神,围绕慈善事业发展的各项要求,健全完善慈善体系,研究出台进一步促进淳化慈善事业高质量发展的实施意见,建立常态化募捐机制、回访机制,加大慈善政策宣传力度,积极传播慈善文化,引导鼓励各界人士、社会团体、在淳企业积极参与慈善事业。要进一步明确慈善工作规范要求,分类谋划慈善项目,扎实做好信息公开、人员培训等工作,提高慈善组织透明度,增强慈善事业公信力。要增强人人慈善和慈善文化意识,深入挖掘慈善内涵,讲好慈善故事,传播慈善理念,为慈善事业发展赢得更多外界关注和社会资源。各相关单位要结合各自分管领域,科学谋划,创新亮点,打造慈善事业淳化样板,不断推进淳化慈善事业高质量发展。

慈善风向标

润泽教育 守望未来

——淳化县慈善协会实施慈善筑巢项目纪实

□ 记者 张璐 文/图

少年儿童是祖国的未来、民族的希望。他们的成长环境、教育质量和身心健康,直接关系到国家未来和民族振兴。为了改善贫困儿童、留守儿童、留守儿童的食宿条件,淳化县慈善协会积极争取“慈善筑巢”项目落户,为孩子们成长创造了一个良好环境。

安心就读 放心就餐

初夏的山城淳化,天空如洗,卷云浮动,淳化县润镇初级中学里书声琅琅,学生们沉浸在知识的海洋。与此同时,学生餐厅的操作间里,10余名工作人员身着整洁的工服,头戴帽子,佩戴口罩,正紧张有序地忙碌着。锅铲在他们手中上下翻飞,传来“叮叮当当”的声音,炉火跳跃,热气腾腾,各种食材在锅里散发出诱人的香气。

近年来,淳化县慈善协会筹集善款20万

元,大力实施“慈善筑巢”项目,为润镇初级中学等22所学校购置架子床、餐厅灶具、课桌凳、图书等设施。如今,整个餐厅操作间里,新购置的灶具排列整齐,锅碗瓢盆一应俱全,为师生们营造出一个舒适的就餐环境。

据了解,该校提供一日三餐,中午的营养午餐完全免费,早、晚餐则实行每餐5元的定价,每餐至少是二菜一主食一汤。

“今天的菜有冬瓜烧肉、麻辣豆腐、香辣宽粉,还有什锦豆腐汤,都是学生们爱吃的。”学校餐厅负责人赵磊介绍道,学校餐厅不仅关注食物的口感与营养搭配,更充分考虑了学生们的需求和口味,努力让每一餐都成为孩子们美好的回忆。

为确保饮食安全,学校餐厅在每餐结束后都会进行全面消毒,每天至少消毒3次。此外,县慈善协会还投入266万元慈善资金,对全县11所农村寄宿制学校的卫生设施进行改造,为1100余名学生和老教师改善生活条件,改



慈善筑巢项目为全县22所学校购置了课桌等设施

造了卫生间、新建师生洗澡间。

淳化县润镇初级中学作为一所农村寄宿制学校,395名学生中,住宿生的比例达到90%。“由于住宿学生体量大,改善学生住宿条件一时间成为学校的难题。”淳化县润镇初级中学校长左延放说,2019年,县慈善协会得知此事后,主动与学校对接,慷慨解囊,先后出资12万余元,帮助学校改造提升住宿条件,为师生营造了一个温馨、舒适的住宿环境。

走进学校宿舍楼,宽敞明亮的房间映入眼帘,干净整洁的床铺排列整齐,衣柜、书桌等设施一应俱全。每间宿舍还配备了空调,无论寒冬酷暑,学生们都能住得舒适。

为培养学生的自理能力和团队合作精神,学校安排每个宿舍推选出一名宿舍长,负责协调宿舍内的日常事务,帮助同学们解决各种问题。同时,学校还定期开展宿舍卫生评比活动,激发学生保持宿舍整洁的积极性。

让每个梦想都尽力绽放

“快看李乐乐的鲸鱼机器人!”与润镇初级中学一墙之隔的润镇中心小学科技活动室里,传来学生们的阵阵惊呼。

五年级一班的李乐乐同学正在按照罗涛老师的指导,调整鲸鱼机器人的转弯角度,提升行驶速度。最终,鲸鱼机器人按照预设路线顺利完成操作。

2023年,淳化县慈善协会投入资金5万元,在润镇中心小学建成全县首个创客教室,并添置了可编程机器人、智能机器人小e、无

人机、3D打印机等设施。在此基础上,学校还成立了创客社团,招募了46名对科技充满热情与好奇心的学生。

“学校旨在通过引导学生对科技设施进行深入地观察、学习、使用,提高机器人搭建编程、无人机操作等技能。”罗涛告诉记者,科技活动在学生成长过程中扮演着举足轻重的角色,它既可以作为课堂教学的有益补充和延伸,也可以为学生提供课本上无法学到的宝贵知识。

“学校高度重视科技创新教育的发展。创客社团成立以来,我们组织学生参加各级科技创新比赛,鼓励他们创作科技作品,并设立了展示区,供学生们学习交流,让学生的每个梦想都尽力绽放。”润镇中心小学校长刘瑜介绍,自去年以来,该校创客社团在省、市、县(区)各级机器人比赛中取得了优异成绩,先后有10名学生获奖,社团还两次荣获校级团体奖。

爱是教育的源泉,无爱不成教育。近年来,淳化县慈善协会先后投入资金5万元,组织400名小学生赴西北工业大学开展“三航”科技研学活动;筹集慈善资金87万余元,资助困难大学生373名;连续5年发放“奖教助学金”189万元,奖励一线优秀教育工作者180名,资助残疾、困难学生、留守儿童364名。

“未来,县慈善协会将继续关注学校发展,为师生们提供更多的帮助和支持。相信在社会各界的共同努力下,淳化县的教育事业一定会蒸蒸日上,为更多孩子创造美好未来。”淳化县慈善协会会长王朝东说。



学生们在调试鲸鱼机器人的运行程序



学生们正在餐厅用餐